### "精彩生活惠崤函"系列报道之二

# "适老"补贴添动能 民生消费增活力

本报记者 单义杰

金秋九月,秋冬消费季序幕拉 开,消费品以旧换新居家适老化改造 补贴活动热度进一步攀升,这项优惠 活动让政策红利切实触达老年群体, 为城市经济增添"暖意"与活力。

"适老化改造补贴对于老年人 来说意义重大,符合条件的老年 人,在购买适老化改造补贴产品 时,能够享受到实实在在的优惠, 助力他们更好地享受幸福晚年生 活。"三门峡市民政局养老服务科 相关负责人说。

该局养老服务科相关工作人 员介绍,适老化改造补贴坚持"自 愿改造、因需施改、先申先补、一人 一房、按房施补"原则,对居住在我 市的年满60周岁(计算时间截至 2025年12月31日)老年人,按照其 购买居家适老化改造产品总费用 的30%给予补贴,每房补贴上限为 12000元。

"秋冬消费季活动期间,我们将 继续坚持快审快办原则,及时对商家 和老年人补贴资格进行审核,并做好 相关答疑解惑工作。"该局养老服务 科相关负责人说。

自9月4日以来,适老化改造补

贴申请程序进一步优化,简化申领补 贴资料、即时获取补贴资格、提高资 料审核效率、加快资金拨付申请,更 加方便群众参与优惠活动。

'现在老年人本人或代理人申请 购买居家适老化改造补贴产品可直 接通过云闪付 APP 拍照上传'老年 人身份证、代理人身份证'后,在线如 实填报申请补贴承诺、老年人与房产 产权人关系声明等信息即可,完成基 本信息填报后,即时获取参与资格。" 市民政局养老服务科科员卫浩祺介

我市目前有29家符合条件、通 过审核的参与销售居家适老化改造 产品的商家,许多商家认真掌握了解 适老化改造补贴政策,积极向消费者 推介,适老化改造产品颇受老年群体

"现在购买助听器可以享受30% 的价格优惠,您申请过居家适老化改 造产品补贴资格码吗?"9月12日,记 者走进市区一家助听器专卖店,一位 店员正在询问进店选购的老人。

该店内,各式各样、不同价位的 助听器摆满货架,几位老人在孩子陪 同下认真挑选,店员们有的为老人讲 解适老化改造补贴优惠政策,有的正 在为已经购买的老人验配助听器。

三门峡畅听助听器有限公司工 作人员郭丽介绍,近期时常有老年人 或年轻人替家人前来咨询适老化改 造补贴产品,在补贴优惠刺激下,顾 客的购买意愿明显增强,目前成交单 量还不错。

"来选购的老人大多会选择双耳 式助听器,价格在6000元以上,也有 人选购1万元到3万元的,降噪效果 更好,他们出示补贴资格码后可以直 接以优惠30%的价格购买,1万元的 助听器可以便宜3000元。"郭丽说。

在另一家助听器专卖店,店主 贾先生介绍,该店销售有适老化改 造补贴的助听器已经有段时间,有 不少人打电话或到店询问了解,目 前有8位在"云闪付"平台成功申请 到补贴资格的老人以优惠价格在 店内购买到心仪的助听器。"助听 器是精密电子设备,价格相对较 高,虽然对大多数人来说不是必需 品,但随着政府相关部门的大力宣 传,又恰逢'金九银十'消费旺季, 其市场关注度与选购需求应该会 更加旺盛。"贾先生说。

"我们此次有10家门店参与适 老化改造产品销售活动,主要销售 助行器、电动和手动轮椅等产品, 前期全力宣传适老化改造补贴优 惠政策,许多顾客知晓后尝试申 请。"河南宜致大药房有限公司相 关负责人聂先生介绍,后期他们将 继续加大宣传力度,同时组织更多 员工熟悉补贴资格申请操作流程, 为顾客做好服务。

"目前适老化改造补贴工作已进 入产品销售和补贴申领阶段,老年人 补贴资格申领以及商家补贴申请日 益增多。"市民政局养老服务科相关 负责人介绍,在秋冬消费季,他们将 加强宣传适老化改造补贴政策,并鼓 励商家提供沉浸式产品体验;同时加 快办理速度,组织审核人员培训;联 合相关部门督导检查补贴工作,防范 违规欺老行为;通过线上线下核查改 造情况、跟踪补贴资金使用,确保惠 民政策落到实处。

金秋时节,适老化改造补贴活动 借秋冬消费季东风,让"银发福利"精 准落地。这份"适老"关怀既增强消 费活力,更彰显民生温度,为城市发 展注人更多温情与动能。



### 秋季果树管理忙

近日,陕州区菜园乡桥凹村果农正在 给瑞香红苹果树进行枝条修整。果农们 手持剪刀疏枝、短截,保障果树通风透光、 养分集中。据悉,该品种苹果预计10月 成熟,此次修剪为丰产优产奠定基础。

本报记者 张明 摄



## ● 看点 讨论预制菜时,我们在关心什么?

新华社记者 郭方达

近期,"预制菜"话题备受消费者 关注。各方讨论背后,是消费者对于 知情权的关切以及对提高餐饮质量的 诉求。当"锅气"成为评价菜肴好坏的 重要标准之一,餐饮从业者们也应该 思考,"预制菜"如何更好辅助行业发 展,成为令人安心的美味。

### 预制菜到底是什么

根据2024年市场监管总局等部门 联合发布的《关于加强预制菜食品安 全监管 促进产业高质量发展的通 知》,预制菜是以一种或多种食用农产 品及其制品为原料,使用或不使用调 味料等辅料,不添加防腐剂,经工业化 预加工(如搅拌、腌制、滚揉、成型、炒、 炸、烤、煮、蒸等)制成,配以或不配以 调味料包,符合产品标签标明的贮存、 运输及销售条件,加热或熟制后方可 食用的预包装菜肴。

天津农学院食品科学与生物工 程学院专家表示,预制菜是食品工业 化的产物。"预制"这种处理方式本 身,在餐饮行业发展中也有着很长的 历史,比如腌制、卤制等,都是对食材 进行预加工,以备后续工艺烹饪或食 用的方法。伴随着现代包装工艺的 发展,预制菜成为食品工业的重要组 成部分

相较于完全现场烹饪,预制菜有

着显著优势。从事餐饮行业多年的卢 星(化名)告诉记者,使用预制菜能够 提高餐饮企业的运行效率,尤其是在 快餐等消费场景,预制菜能够很好地 满足高性价比的消费需求。通过将各 类较为耗时的工艺前置,使得餐厅能 够在几分钟内复现口味。

预制菜安不安全、营养如何? 天 津市第一中心医院营养科主任谭桂军 表示,新鲜食材的营养物质保留更为 完整,也更符合人体所需。但这并不 意味着预制菜就要"一棍打翻",只要 生产、运输、保存、烹饪过程符合食品 安全相关标准,预制菜就能够满足人 体对于热量和营养的需求。

### 不怕你预制,怕你不告诉我

目前,大型连锁餐饮企业中使用 预制菜十分常见。卢星说,这主要有 两方面考虑:一是许多商场门店对于 明火使用、肉类处理都有限制,使用预 制菜或中央厨房配送的半成品符合相 关安全规定;二是一些凉菜配菜或需 腌制的菜品辅料等,使用预制菜不仅 节省成本,而且风味更足,能够显著加 快上菜速度,提高翻台率,对于企业经 营和消费者体验而言均有益处。

但为什么预制菜仍引发诸多争

其一,部分小规模餐饮企业食品

安全难以保障,透支公众对于预制菜 的信任。在日常生活中,时常可以见 到加热预制菜包以供外卖的新闻,这 类加工点的卫生环境往往不佳,造成 在部分消费者心目中"预制菜"就是 "劣质菜"的印象。

其二,长期以来,"预制菜"缺乏较 为明晰的概念界定,行业发展也难以 依循统一标准,传导到消费端就令消 费者对预制菜心里没底。

其三,最令消费者难以接受的,是 部分商家打着现做现炒的幌子,却是 "微波炉厨房"。以预制代替现做,却 按照现做现炒的价格收取费用,侵害 消费者权益。

通知中明确,大力推广餐饮环节 使用预制菜明示,保障消费者的知情 权和选择权。事实上,更多理性的消 费者也并非反对预制,而是反对隐瞒

### 筑牢健康安心餐饮底线

讨论甚至争议背后一个不争的事 实是预制菜是食品工业的重要组成部 分,如何使其良性发展,满足消费者日 益增长的多元需求,是行业需要深刻 思考的话题。

近年来,多地采取诸多举措,助力 预制菜行业高质量发展。湖南提出通 过构建预制菜冷链物流体系、培育预 制菜产业品牌、建设绿色优质原料基 地等手段推进预制菜产业高质量发 展。山东也提出,充分发挥农产品资 源丰富的优势,打造一批预制菜产业 高地和产业集群。

专家及业内人士认为,标准化、透 明化、创新化发展,是预制菜产业的未

一是加快出台相应国家标准,为 行业发展提供依据。业内人士建议加 快研究国家标准,为预制菜生产、运 输、处理等全流程提供参照。同时,鼓 励相关企业进行创新,在保鲜、干燥等 技术上持续突破,为行业发展赋能。

二是推进餐饮行业的预制菜告知 制度,保障消费者知情权。上海澄明 则正(北京)律师事务所律师刘慧磊认 为,有关部门应加快推动预制菜告知 制度建设,鼓励餐饮企业在用餐区域 的显眼处对预制菜使用情况进行标 注,有条件的企业也可通过网站、App 等为消费者提供查询渠道,充分保障 消费者知情权。

三是为消费者提供畅通的申诉渠 道,筑牢食品安全法律底线。法律人 士认为,对于欺骗消费者使用预制菜 代替现炒等涉嫌侵权的行为,鼓励消 费者留存购买凭证、食品样品等证据, 积极维权。同时,对于查实侵权的企 业,应依法督促其对广告、标语等做出 调整,并给予相应处罚。

### 12345"或多熟线

## 食品宣传莫踩"红线" 热线联动严查违规

本报讯(记者李博)"红枣补血、骨 头汤补钙……"这些民间说法,常被部 分商家当作宣传噱头。不少商家因将 此类表述搬上广告,却不知广告宣传有 界限,遣词用句需谨慎,稍有不慎便违 法。近日,三门峡市"12345"热线督办, 处理了几起相关违规事件。

9月初,王先生向市"12345"热线反 映,渑池县启明路煊德时代广场有一家 茶叶店在销售山楂、红枣时,宣称这两 种食品具有"降血压、抗癌、抑制慢性病 和糖尿病"等功效,误导消费者。接到 投诉后,市"12345"热线迅速将工单派 发至渑池县政府,渑池县政府第一时间 交由渑池县市场监督管理局负责调查

渑池县市场监督管理局组织执法 人员前往涉事茶叶店开展现场检查。 经查,该店销售区域内售卖的枣片、山 楂片、玫瑰、苦丁茶等30种花茶商品, 均存在通过宣传册、产品标签等形式宣 称"疾病治疗、减肥降脂"等功效的情 况。因该店无法提供任何证据证明商 品具有宣传的功效,执法人员当场确认 其虚假宣传事实成立。考虑到店家系 初次违法,且提供的广告制作费用收据 显示仅花费64元,执法人员依据《中华

人民共和国行政处罚法》《中华人民共 和国广告法》相关规定,对其下达责令 改正通知书,要求立即清除所有虚假宣 传内容,并当场处以64元罚款,以此警 示商家规范宣传行为。

除了初级农副产品外,经加工的食 品也存在类似虚假宣传问题。此前,市 "12345"热线接到群众反映位于三门峡 市区虢国路一家大骨头汤店,在店内墙 壁上张贴广告,宣称其售卖的骨头汤具 有"抗衰老、延年益寿"等功效。该工单 由市市场监督管理局调查处理,由于该 广告仅张贴于店内,未对外广泛传播,造 成的实际影响较小,执法人员当即要求 经营者停止违法行为,对虚假广告进行 销毁处理,并对其进行了法律法规教育。

根据《中华人民共和国广告法》规 定,除医疗、药品、医疗器械广告外,其 他广告不得使用医疗用语或者易使推 销的商品与药品、医疗器械相混淆的用 语:保健食品广告也不得涉及疾病预 防、治疗功能,普通食品更不能宣称任 何医疗保健功效。市"12345"热线也呼 吁广大消费者,在购买食品时要理性判 断,不要轻信"治病、养生"等夸大宣传, 如发现违法线索,可及时拨打"12345"



### 我市计划选调公务员19人 今起报名

本报讯(记者单义杰)近日,三门峡 市 2025年公开选调公务员公告发布, 我市计划选调公务员19人,9月15日起 开始报名。

此次公开选调职位包括正科级、副 科级领导职务,我市10家机关单位计划 选调公务员19人(选调人数、职位、资格 条件等可登录"三门峡党建网"查看)。 报名范围包括我市国有企业、高等院校 和科研院所以及其他不参照公务员法管 理的事业单位中从事公务的人员。

报名采取报名人员个人意愿与组 织推荐相结合的方式,每人限报1个职 位。报名时间为9月15日9时至9月21 日17时,考生可登录"三门峡党建网" (http://www.smxdj.cn) 首页,点击 "2025年公开选调公务员专栏"进入网

上报名系统,按要求报名。

报名资格初审时间为9月15日9:00 至9月22日17:00,通过资格初审的报名 人员,可于9月23日9:00至9月25日 17:00 登录报名网站进行报名确认和 缴费。笔试时间为10月18日9:00-12:00,考点设在三门峡市主城区,考 场安排详见准考证。

值得注意的是,报名时符合资格条 件,报名后因工作单位或职务发生变 化,导致报名人员处于试用期或提拔担 任领导职务不满1年的,终止其选调程 序,不再作为面试、考察、体检、公示、选 调等人选。

据了解,选调公告及与此次选调工 作有关的信息事项,适时通过"三门峡 党建网"发布,考生可及时关注。

### 以生态底色 绘就旅游新画卷

本报记者 王梦

秋季的三门峡天鹅湖国家城市湿 地公园,碧空如洗,湖面如镜。不时有 苍鹭、白鹭掠过湖面,引得岸边游客纷 纷举起手机,记录下这动人一刻。"最近 越来越凉爽,我经常带孩子来这儿,不 仅可以观赏鸟儿,环境也特别干净,走 一圈心情都变好了!"9月10日,正在天 鹅湖边散步的市民张女士笑着说道。

这片生机盎然的湿地美景背后,是 三门峡黄河天鹅湖湿地保护中心多年 坚持"生态优先、游客至上"、系统性推 进环境治理的成果。从绿化修复、鸟类 保护、水体治理到垃圾资源化处理,一 系列生态举措持续筑牢绿色基底,也让 天鹅湖国家级旅游度假区内的五大公

园"绿意更浓、颜值更高、气质更佳"。 "你看,那边白鹭起飞了!课本里 说的'一行白鹭上青天'就在眼前啊!" 正带着孩子散步的程心莹指着远处说 道。近年来,三门峡黄河天鹅湖湿地保 护中心加大水生植物栽植规模,拓展浅 水滩涂至2万余平方米,不仅有效净化 水质,也为大天鹅、红嘴鸥、苍鹭等野生 鸟类提供了更丰富的食源和更安全的 栖息家园。"我们感觉到近年鸟类种类 多了,还有一些不太常见的候鸟也会在 这停留。"摄影爱好者王先生表示,"在 市区就能拍到多种野生鸟类,是非常值 得高兴的。"

在青龙湖与苍龙湖边的木栈道上 放眼望去,湖水清澈见底,秋风拂过泛 起粼粼波纹,游客们会不时停下脚步, 仔细观看护栏上的鸟类科普牌。"我们

会定期针对性地清除青龙湖湖面欧菱 等水生植物,及时打捞漂浮物,维持水 体生态平衡与湖面洁净,让游客能够尽 情享受碧波荡漾的美景。"湿地保护中 心工作人员介绍,该中心还精心打造鸟 类生态科普廊,布设300余幅野生鸟类 介绍牌、60幅天鹅文化图片及15块防 浪墙滚动宣传牌,同时联动各类科普阵 地,壮大志愿者队伍,推进科普进社区、 进校园,让"爱鸟护鸟、守护生态"的理 念悄然浸润人心。

时下,走在黄河公园、陕州公园等 沿黄公园内,满眼绿意也令人身心舒 畅。湿地保护中心工作人员表示,今年 以来,保护中心已累计补植各类苗木4 万平方米,更新植被15亩,让裸露土地 重新披上"绿装"。同时,摒弃传统焚 烧、填埋等处理方式,将枯枝落叶经过 粉碎"变废为宝",成为滋养土壤的有机 肥,践行了绿色低碳理念。此外,下辖 五大公园严格落实"日产日清"原则,园 区内生活垃圾由专人定时清运,确保垃 圾不堆积、环境无异味。"地上几乎看不 到垃圾,公园里都是清清爽爽的。"每天 都会到中日友好苑散步的张阿姨表示, "在这待上半天,身心非常放松。"

随着秋意渐浓,天鹅湖国家级旅游 度假区也即将迎来一年中最富诗意的 季节。"我们将继续以生态环境保护为 核心,全力推动'移步见绿、环翠藏景、 碧水环绕'成为度假区的常态景致,为 游客打造更舒适、更宜人的生态休闲空 间。"湿地保护中心相关负责人说道。